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Na ultima aula, comecamos a discutir processos envolvendo transferéncias de energia entre um gas e seu entorno.
Vimos que a variacdo A Eint da energia interna de um gas durante esses processos satisfaz a primeira lei da
termodinamica (uma forma particular do principio de conservacdo da energia),

AEjint = W = Q,

em que W é a transferéncia de energia do entorno para o gas na forma de trabalho e () é a transferéncia de energia do
entorno para o gas na forma de calor. Vimos também que para um gas ideal, quando o nimero N de moléculas ndo
muda, a variacdo da energia interna pode ser escrita como

AEw; = N2kpAT,

em que AT é avariacdo na temperatura absoluta do gas durante o processo e g é o nimero de termos quadraticos
ativos na energia de uma molécula naquela faixa de temperaturas.

Para um gas contido em um recipiente fechado e com nimero de moléculas constante, a expressao AFEn = NCy AT,
em que Cy é o calor especifico a volume constante, medido por molécula,

é valida apenas para processos envolvendo um gas ideal cuja pressao nao varia.

é valida apenas para processos envolvendo um gas ideal cuja temperatura nao varia.
¢ valida apenas para processos envolvendo um gas ideal cujo volume nao varia.

é valida para qualquer processo envolvendo qualquer gas.

é valida para qualquer processo envolvendo um gas ideal.

Chamamos um processo de adiabatico ou isentrépico se ndo ha transferéncia relevante de energia na forma de calor
ao longo de sua duracdo. Suponham um gas ideal submetido a um processo adiabatico infinitesimal que ocorre a partir
de um estado em que a pressdo é P, o volume é V' e a temperatura é T', e durante o qual ha variacdo dV no volume do
gas e variacdo d1' em sua temperatura. Se denotarmos por d iyt a variacdo da energia interna do géas ideal e por dW a
transferéncia de energia do entorno para o gas na forma de trabalho durante o processo, é correto afirmar que

dEy, = dW.
dW = PdV.
dEy, = NCydT.
dW = —PdV.
dEint = 0

dEy, = NkpdT.
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Na questdo anterior, vocés concluiram que, para um processo adiabatico infinitesimal, vale

NCvydT = —PdV.

Utilizando a lei dos gases ideais para eliminar a pressdo na equacdo acima e rearranjando os termos, chega-se a

equagao
Cy dT dVv
TV
Cy dT  dV
T -V
dT  Cy dV
T kg V'
dT  Cy dV
T ks V'

Nas lousas, integrem ambos os termos da resposta correta para o item acima, de modo a obter uma equacao valida
para um processo adiabatico entre um estado em que o gas tem volume 1/ e temperatura T e um estado em que o
gas tem volume V5 e temperatura T3. Com base nesse célculo, indiquem abaixo a relacdo correta.
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Com base na resposta correta para o ultimo item da questdo anterior, é possivel escrever a equacao de uma curva
adiabatica em um diagrama PV para um gas ideal na forma PV7 = constante. Partindo da (Gltima resposta da
guestdo anterior e da lei do gases ideais, deduzam nas lousas o valor do parametro 7, indicando abaixo o item

correspondente.
Y Cy
kp
=1+ —=
Y Cy
7= —kpCy

v = kpCy



